МОУ «Волхонщинская СОШ»


Конспект урока
Тема урока: Химическая связь. Единая природа химической связи

Тип урока: комбинированный урок
Цель урока: обобщить знания учащихся о химических связях и их классификации как о важнейшем универсальном понятие теоретической химии путем рассмотрения ковалентной химической связи и ее видов. Раскрыть единую природу всех типов связи и показать относительный характер ее классификации 

Задачи урока:

- образовательные: систематизировать и обобщить знания учащихся о ковалентной химической связи: понятие электроотрицательность, виды ковалентной связи (полярная и неполярная), диполь, полярность связи и полярность молекулы, объемный и донорно-акцепторный механизмы образования ковалентной химической связи; сформировать понятие об атомной и молекулярной кристаллической решетках, свойствах веществ с этим типом кристаллической решетки; сформировать устойчивый интерес к химии;
- воспитательные: способствовать формированию представления о единстве мира органических и неорганических веществ путем раскрытия универсальности понятия химическая связь и конкретизации на таком ее виде, как ковалентная химическая связь; формирование эстетического чувства при аккуратном заполнение тетрадей;

- развивающие: развитие кругозора учащихся; развитие самостоятельности, памяти, внимания, логического мышления, умения анализировать и систематизировать, самостоятельно делать выводы посредством обобщений.
Оборудование: модели кристаллической решетки атомной (графита и алмаза), молекулярно (иод), таблицы «Механизмы образования ковалентной химической связи», «Молекула водорода», «Электроотрицательность»
План урока:

- организационный момент








- 3 мин

- проверка ранее изученного материала






- 10 мин

- изучение нового материала







- 20 мин

- закрепление и обобщение изученного материала




- 10 мин

- задание на дом









- 2 мин

План-конспект урока
	Основные этапы урока, время
	Методы
	Содержание учебного материала, деятельность учителя
	Содержание учебного материала, деятельность учащихся
	Примечание

	Организационный этап, 3 мин
	
	Вхожу. Здороваюсь: «Здравствуйте! Садитесь. Дежурный, кто отсутствует?»

Отмечаю отсутствующих в журнале
	Встают, приветствуют. Дежурный называет отсутствующих
	

	Проверка ранее изученного материала, 10 мин
	Комбинированный опрос
	Работа проводится следующим образом:
2 учащихся - отвечают устно у доски на вопросы:

«Что такое ионная химическая связь и каким образом она образуется»;

«Ионная кристаллическая решетка, какие свойства она обуславливает»

3 учащихся - работают по индивидуальным заданиям у доски;

3 учащихся - работают на местах по карточкам;

Остальные - решают задачу на местах:

.

Оцениваю ответы, корректирую в случае необходимости
	Выполняют задания
	Задания см. приложение

	Изучение нового материала
	Беседа
Демонстрация

Объяснение

Беседа
Демонстрация

Самостоятельная работа с учебником

Беседа

Демонстрация


	«Ребята сегодня мы продолжаем изучение темы «Строение вещества». И темой сегодняшнего нашего урока является «Химическая связь: ковалентная химическая связь, ее виды», запишите эту тему себе в тетрадь»

Прежде чем перейти к рассмотрению ковалентной химической связи, давайте вспомним, что же такое химическая связь вообще? 
Правильно. 
Какие частицы связываются ионной связью и каким образом?
А какие частицы - за счет ковалентной?

Совершенно точно и вы должны помнить, что синонимом ковалентной связи является атомная химическая связь.

Атомная или ковалентная химическая связь - взаимодействие атомов, энергия которых находится в пределах от нескольких десятков до примерно 1000 кДж/моль. Однако, энергетический критерий еще не дает возможность отличить химическую связь от других взаимодействий, например от межмолекулярного, энергия которого может достигать 80 кДж/моль. Поэтому будет правильнее определить ковалентную химическую связь как перестройку электронных оболочек связывающихся атомов путем обобществления их валентных электронов. Результатом этого процесса является образование из атомов молекул, радикалов, кристаллов. Подумайте и вспомните, какие химические элементы в природных условиях находятся в состоянии одноатомных газов?
Вы также должны помнить, с чем это связано?

Правильно, поэтому логично предположить, что атомы других химических элементов будут стремиться приобрести конфигурацию благородного газа, т.е. наиболее стабильную. Это возможно достичь путем образования общих электронных пар, принадлежащих соединяющимся атомам и взаимодополняющих их электронные орбитали до устойчивой конфигурации типа  1s2 или ns2np6 , т.е. с помощью ковалентной связи.
А теперь давайте рассмотрим на простейшем примере образования молекулы водорода. При ее образовании  электронные 1s-облака перекрываются и в пространстве между ядрами появляются некоторая дополнительная электронная плотность - отрицательный заряд, стягивающий положительные ядра взаимодействующих атомов. Сближение ядер будет происходить до тех пор, пока силы межъядерного отталкивания не будут уравновешены силами притяжения ядер к общей электронной плотности. Расстояние между ядрами взаимодействующих атомов принимается за длину связи. Аналогично образуется ковалентная связь не только между одинаковыми атомами, но и между разными, например для молекул галагеноводородов. При этом следует учитывать такую важнейшую характеристику атомов химического элементы как электроотрицательность. Давайте вспомним, а что такое электроотрицательность?
Правильно. Для примера, в котором в состав молекулы входят атомы разных химических элементов, образуется не просто ковалентная, а ковалентная полярная химическая связь, а молекула с двумя полюсами - диполь.

Если связь образовалась за счет спаривания непарных электронов, т.е. за счет перекрывания электронных орбиталей двух электронов с антипараллельными спинами, то наблюдается обменный механизма образования связи При этом на образование одной ковалентной связи каждый атом отдает по одному электрону.

Однако, возможен и другой механизм образования ковалентной связи: один партнер предоставляет пару электронов, а другой - свободную (вакантную) орбиталь. Примером такого взаимодействия является образование иона аммония. Попробуйте самостоятельно с использованием текста учебника на стр. 47 понять, каким образом образуется связь в ионе аммония. (после этого проверяю усвояемость данного материала, в случае необходимости корректирую ответ и делаю пояснения)
Ковалентная связь классифицируется не только по механизму образования общих электронных пар, соединяющих атомы, но и по способу перекрывания электронных орбиталей, по числу общих электронных пар, а также по смещению их к одному из связанных атомов.

В частности по способу перекрывания электронных орбиталей различают σ- и π-ковалентные связи. Найдите в учебнике, что же такое сигма и пи-связи.

По числу общих электронных пар, связывающих атомы, т.е. по кратности, различают ординарные, двойные, тройные связи (делаю пояснения на доске на примерах молекулы водорода, метана, углекислого газа, этилена, азота, ацетилена).

По степени смещенности общих электронных пар к одному из связанных ими атомов ковалентная связь может быть полярной и неполярной. При этом особую актуальность приобретает такое понятие как электроотрицательность. Если разница электроотрицательности равна 0, то это ковалентная неполярная связь, а если разница находится в пределах от 0 до 1,7, то это ковалентная полярная связь.

Ребята следует однако различать полярность молекулы и полярность связи. В чем же видите разницу?

Вещества с ковалентной связью характеризуются кристаллической решеткой 2-х типов (демонстрирую модели кристаллических решеток алмаза, графита, иода): атомной (алмаз, графит), молекулярная (хлор, иод и др.). 
	Записывают тему в тетрадь
Отвечают: химическая связь - это такое взаимодействие атомов, которое связывает их в молекулы, ионы, радикалы, кристаллы

Ионы, за счет перехода электронов от одних атомов к другим;

Атомы
Отвечают: благородных газов;

С тем, что они обладают наиболее стабильной электронной конфигурацией
Отвечают

Самостоятельно работают с текстом учебника на стр. 47, записывают в тетрадь механизм образования ковалентной связи в ионе аммония 

Делают предположения

Записывают в тетради
	На доске тема «Ковалентная химическая связь, ее виды»
На доске таблица «Молекула водорода»

На доске таблица «Механизмы образования ковалентной связи»

На доске таблица «Электроотрицательность»

	Закрепление и обобщение изученного материала, 10 мин
	Фронтальный опрос (работа с опорным конспектом)
	Для обобщения изученного материала давайте заполним конспект и для этого ответьте на следующие вопросы:
1. Между какими частицами образуется ковалентная химическая связь?

2. По каким критериям классифицируют ковалентную химическую связь?

3. Какие механизмы образования ковалентной связи вам известны?

4. Какие виды ковалентной связи вам известны по критерию кратности, по электроотрицательности, по способу перекрывания электронных орбиталей?
	Отвечают на поставленные вопросы и записывают в тетради опорный конспект
	Опорный конспект см. приложение

	Задание на дом, 2 мин
	
	§6 (стр. 46-51), упр. 3 на стр. 56
	Записывают задание в дневник
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